

澳门回归祖国20周年 特别报道



12月19日,在庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会上,配合演出节目播放的画面。
新华社记者 庞兴雷摄

澳门站上新起点

王平

20年前,澳门翻开历史的新页;今天,澳门又站上新历史起点。未来,澳门会在历史坐标系中画出怎样的精彩轨迹?“凡是过去,皆为序章”,细品20载动人序章,可预见澳门故事将演绎得更加精彩。

澳门回归祖国以来的20年,是创造奇迹的20年。

20年,澳门经济成就举世瞩目。回归祖国前,澳门经济历经多年负增长,百业凋敝,治安不靖,人心浮动。2018年,澳门本地生产总值从1999年的519亿澳门元增加至4447亿澳门元,人均GDP跃居世界第二,澳门成功实现华丽转身、跨越发展。

20年,澳门城市面貌焕然一新。大三巴挨着哪吒庙,圣母像伴着牡丹花,历史与摩登交相辉映,东西方文化杂然并处。老城区列入“世界遗产名录”,“世界美食之都”实至名归。“博彩”之外更“多彩”,旅游、会展、餐饮、酒店、零售业风生水起。澳门如层层绽放的莲花,每片花瓣都有娇美容貌、别样颜色。

20年,澳门式良政善治逐渐成形。从1999年的“午夜立法”,到2009年完成基本法第23条本地立法,再到2018年成立维护国家安全委员会,回归祖国后的澳门至2018年底已完成800多部法律和行政法规的制定修订。行政主导体制下,澳门行政、立法机关既相互配合又相互制约并重在配合,讲团结、重协商,不爭拗、不内耗,跟社会各界一道,合力造就政通人和、物阜民丰。

20年,澳门民生福利令人称羨。公屋供应量多过申请,社会保障覆盖全民,免费教育囊括幼儿园到高中,长者、婴幼儿、中小学生、孕妇、重病患者皆享免费医疗,青年创业有免息贷款,市民年年得现金“派

糖”……真正实现了居者有其屋、病者有其医、老者有其养、少者有其学,澳门同胞安居乐业、幸福美满。

几百年浮沉沧桑,一归来莲花盛放。曾被迫与祖国母亲分离的游子,在回归祖国后短短20年里交出令世人惊叹的“澳门成绩单”。“欲木之长,必固其本;欲水之长,必培其源”。站在历史的新起点上,只有深刻理解澳门成绩从何而来,才能保证未来的方向正确、步伐坚实。

澳门为什么行?事实已经雄辩地证明,澳门经济社会发展取得历史性成就,首先得益于“一国两制”方针的全面贯彻。而任何一项制度的成功落实,离不开实践者的积极作为和团结奋斗。

“一国两制”在澳门的成功实践,缘于信念。澳门同胞发自内心的拥护“一国两制”,认同“一国两制”是澳门保持长期繁荣稳定的最佳制度,他们坚信而笃行,令“一国两制”的生命力和优越性得以充分显现。

“一国两制”在澳门的成功实践,缘于理解。澳门同胞始终准确把握“一国两制”正确方向,深刻认同“一国”是“两制”的前提和基础,确保“一国两制”实践不变形、不走样,推动“一国两制”事业行得稳、走得远。

“一国两制”在澳门的成功实践,缘于担当。澳门同胞以主人翁意识,把成功实行“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治作为共同使命,并把这一担当同实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密联系在一起。当家作主的澳门同胞完全能够担负起时代重任,把特别行政区管理好、建设好、发展好。

“一国两制”在澳门的成功实践,缘于坚持。澳门同胞素有爱国传统,有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,是“一国两

制”在澳门成功实践的最重要原因。澳门的实践证明,不断巩固和发展同“一国两制”实践相适应的社会政治基础,在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结,是“一国两制”始终沿着正确轨道前进的根本保障。

澳门取得历史性成就,还得益于中央政府和祖国内地的大力支持。从签订《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》到开放内地居民赴澳“个人游”,从《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》到解放军驻澳部队参与抢险救灾,中央对澳门的支持不遗余力。

未来,中央政府和祖国内地对澳门的支持只会更加有力。从港珠澳大桥建成通车,到国家发改委与澳门特区政府签署《关于支持澳门全面参与和助力“一带一路”建设的安排》,再到《粤港澳大湾区发展规划纲要》将澳门列为大湾区4个中心城市之一,澳门正面临前所未有的机遇、空前宽广的舞台。

本固才能枝荣,根深才能叶茂。坚守“一国”之本、善用“两制”之利,是澳门繁荣稳定的根本。过去20年,澳门在茁壮成长的同时“固本培元”,为未来更大的发展夯实了基础、积累了经验、做足了准备。

千年潮未落,风起再扬帆。这是中华民族大发展大作为的时代,也是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。满载丰收的感悟,走向崭新的征程,澳门,必将迎来更加美好的明天!

左上图:澳门半岛鸟瞰图。

澳门特区政府新闻局供图

左下图:庆祝澳门回归祖国20周年“2019澳门国际幻彩大巡游”举行。

新华社记者 张金加摄

本期统筹:李舫 吴亚明 杨凯
特刊一版:石畅 柴逸扉
特刊二版:孙少锋 严瑜
特刊三版:刘泉 苗春
特刊四版:石畅 张一琪
版式设计:潘旭涛